

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată în 1881 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Votul de mâine

Măine, Miercuri, vor fi chemaţi consilierii comunelor şi ai judeţelor să-şi dea votul pentru candidatul pe care vor să-l imputernicească şi să-l încredinţeze cu apărarea nevoilor şi intereselor comunale în Senatul ţării.

Să nu se uite un lucru: Votul, pe care alegătorii de mâine îl vor de în urmă, nu mai este numai cuvântul şi dorinţa lor. În alegerile de până acum fiecare cetăţean şi-a spus, prin ştampila de vot, cuvântul inimii lui. Măine vor vota consilierii comunelor, *aleşii imputerniciţi să reprezinte şi să apere interesele comunelor lor*. Buletinele de vot în alegerea de mâine vor trebui deci să poarte *ştampila voinţei poporului*, care prin consilierii aleşi de el va avea să trimită în Senat pe omul pe care îl crede de cel mai chemat apărător al intereselor obşteşti.

Un cuvânt deci pentru consilierii, cari mâine vor sta în faţa urnei: înainte de a apăsa ştampila pe buletinul de vot să-şi aducă aminte că ei sunt aleşii celor ce i-au pus în fruntea comunelor lor. Vor avea deci să spună, prin votul lor, cuvântul şi dorinţa celor ce i-au ales şi i-au imputernicit cu conducerea treburilor obşteşti ale comunei.

Fiecare cetăţean are drept să pună la inima consilierilor acest lucru şi să pretindă să-şi facă datoria, şi fiecare consilier este dator şi obligat să asculte glasul celor ce l-au încredinţat cu apărarea nevoilor comunei. *Votul acelu consilier, care nu va asculta acest cuvânt al datorinţei lui, însemnează o trădare.*

În faţa urnei însă trebuie să se prezinte alegătorii şi nu trădători.

În momentul când va avea ştampila de vot în mână să-şi dea deci bine seama fiecare consilier că are de ales între datorie şi trădare.

Alegători de mâine!

Întrebaţi-vă inima, gândiţi-vă la nevoile comunelor voastre şi facevă-ti datoria.

O poveste cu tâlc

— Parlamentul de azi. —

de Dr. Alex. Valda Voevod.

Ce sufereau... ungurii!

Când treceam în mersul nostru triumfal, cu steagul roşu-galben albastru în frunte, pe lângă tarmele de alegători maghiari, oprite de jandarmii lor, în oborurile de porci dela marginea satelor, strigătele noastre delirante de „Trăiască Fehervarescanii, trăiască naţia română”, revolta până în adâncul sufletelor pe nepotincioşii alegători unguri, păziţi de un cordoan de jandarmi maghiari, zile latregi.

Acestor păcătoşi, bineşteles că pretorii şi jandarmii de acelaş sânge cu dâni, nu le îngăduiau purtarea steagului naţional. Şi în vreme ce noi românii puteam vota de două, trei şi de mai multe ori, ca să putem asigura guvernului un număr cât mai mare de voturi, pretorii şi jandarmii unguri a confecat dela alegătorii maghiari certificatele de alegător, lovindu-i cu patul paşii şi izbindu-i cu piciorarele.

Frondaşii maghiari: foşti deputaţi, foşti prefecţi şi chiar foşti miniştri, erau expuşi unui tratament cu adevărat neomeros. Ei nu se bucurau de scutul legilor. Foştele Teleki a fost oprit de jandarmii unguri să pună piciorul în judeţul unde candidase. Marele naţionalist maghiar Barabás Béla, n'a putut rosti un singur discurs în judeţul Arad, unde fusese cel dintâi între frondaşi, şi ales până atunci chiar împotriva lui Tisza.

Părintele Lucaci în schimb, sub flamura tricolorului nostru, declara apărât de jandarmii maghiari, că jaranul ungur din puata Ungariei, e atât de idiot, încât noaptea nu-i în stare să deosebească pe nevastă-sa de scoafă-sa, cu care împarte locuinţa.

Ce momente de înălţare naţională! Ştefan C. Pop, acesat până atunci de iredeutism şi de defăimarea Ungariei în urechin-

late, pentru că împreună cu V. A. Ureche, C. Dişescu şi alţii delegaţi din România neîntregită dusesse o jalbă la congresul interparlamentar, acum, avându-şi asigurat mandatul, prin pactul încheiat cu Ady, era salutat cu deosebit respect de toate organele forţei publice ale Statului maghiar.

În ziua Măniei, privit până atunci ca cel mai periculos duşman al statului unitar naţional ungar, era purtat în triumf de alegătorii noştri, prin satele maghiare, cu bandleri de sute de călăreşi şi steaguri în mână şi cari ameninţau pe ungar: „Dacă nu votaţi cu noi, nici crăul vostru din Buda nu va scăpa nepărjolit. Lumea e de-acum românească, aşa să ştiţi!”

Eu am făcut campania electorală împreună cu Valer Braniste.

Observ că tot ce povestesc, se petrecea în viaţa mea.

Ca tot triumful şi mulţumirea noastră de revărsarea sentimentelor naţionale, din când în când ne cutremura gândul că prostia Fehervarescanilor şi ticăloşia acuştilor nu va putea dăuna în veci şi că urmarea putea fi dezastruoasă.

Momentele erau însă prea subtile, nici noi nu puteam rezista ispitei să nu aruncăm vorbe răutăcioase şi stidătoare sau să ne întâmpinăm cu câte un zâmbet de compătimire ironică pe câte un funcţionar sovunist maghiar, care ne vorbea în ungar, reşte observă: „Învăţă româneşte dacă vrei să trăieşti în pace în Ungaria!”

Un caz deosebit de caracteristic a dat opiniei publice româneşti o imensă satisfacţie; un locotenent de husari, ungar îndrăcit, a catezat să împartă apeluri electorale maghiare într'un pînt săcuesc. Imediat a fost dat pe mâna Consiliului de război şi înălţurat din armată ca nedemn de a purta uniforma lui Francisc Iosif.

În schimb toţi acei ofiţeri unguri din jandarmie şi din armată, cari au stat în ajutorul nostru al românilor, spre a înfrânge cerbicia alegătorilor maghiari, au fost în parte decoraţi, în parte avansaţi, încă înainte de terminarea alegerilor.

Ungurii s-au făcut numeroase contestaţii şi denunţuri penale sub pretext că n'ar fi comis abuzuri şi samavolnici împotriva drepturilor cetăţeneşti asigurate de legile patriei lor...

Noi eram asiguraţi însă din partea Fehervarescanilor şi acuştilor, că aceste plângeri nu vor avea nici un fel de armare, guvernul intenţionând să propoie imediat după alegeri o amnestie generală, căreia Francisc Iosif, conform obiceiului pământului, desigur avea să-i dea aprobarea.

Isprava Căpitanului Molnar

Când alegerile se apropiau de stăgii, s-a întâmplat că un căpitan de jandarmi, cu numele Molnar, lunecând în momentul când ieşia cu piciorul în bara unui alegător ungar, căzu atât de nenorocos, încât loviadui-i se revolverui — era un sistem de

Dela conducerea Partidului Naţional

Comunicat.

Şedinţa delegaţiei permanente şi a parlamentarilor Partidului Naţional convocată pe ziua de 24 Iunie la Bucureşti, — având în vedere alegerea pentru senat, — s-a amânat pe ziua de 25 Iunie ora 11 a. m.

Conducerea Partidului Naţional a hotărât ca parlamentarii Partidului să nu ia parte la şedinţa de deschidere a Parlamentului.

Toate organizaţiile judeţene sunt din nou rugate ca până în 25 Iunie să prezinte neapărat conducerii Partidului *Contestaţiile provăzute cu actele dovăditoare la alegerile pentru Camera şi Senat*. În judeţele unde sunt parlamentari ai Partidului Naţional, contestaţiile le vor prezenta aceşti domni parlamentari în aceeaşi zi.

ermă vechiu „Lefschaux” — acesta descărcându-se, glonţul ricoşă de o piatră şi almerat în craniu pe un jaran maghiar, îl omori pe loc.

Această înlămplare nenorocită provocă un sfârşit catastrofal pactului atât de fericit pentru noi, românii, încheiat cu guvernul din Budapesta.

Zadarnic se publicau comunicatele oficiale, că interese superioare de stat au pretins menţinerea ordinii din partea guvernului de ordine, zadarnic s-a desminţit ceea-ce ştia toată lumea de altfel că era adevărat, că sate întregi maghiare fuseseră bătute şi schinguite de jandarmii unguri şi că mulţi locuitori, maghiari ca pe vremea tăierilor fuseseră nevoiţi să se refugieze în codrii.

Toate comunicatele şi desminţirile n-au putut salva guvernul. Opinia publică ungară se — solidarizându-se toate partidele, — a înfierat atât de revoltată politica poetului Ady, încât Francisc Iosif l-a demis fără ezitare.

Tipetele „s-a vărsat sânge maghiar de către jandarmii maghiari”, au trezit în cunoştinţa realităţii şi pe ungurii cei mai apatici, cei mai proşti şi cei mai aserviţi intereselor ticăloase.

Deaşi o majoritate guvernamentală dobândită cu ajutorul voturilor româneşti şi a balonetelelor jandarmilor maghiari, împotriva voinţei alegătorilor unguri, mai bine salvarea demnităţii naţionale.

Strigătul acesta era atât de puternic, încât el m-a trezit din somn şi a pus capăt visului meu.

Automobilul se oprise la poarta eszărmei de jandarmi din Braşov.

Era o zi însănătoşitoare. Soarele strălucea deasupra plaiurilor României Mari;

Lângă automobil un ofiţer de jandarmi, băiat simpatic şi miculat, mă desluşia.

— „Doriţi să ştiţi dacă jandarmii v-au oprit să intraţi în judeţul Făgăraş din ordinul nostru?”

Desigur că nu. Jandarmii erau supuşi — pe timpul alegerilor, deasupra capetelor comandan-

ţilor lor direcţi, ordinelor imediate ale prefecţilor.”

— „Dar dacă din hiperzel, din prostie ori stângăcie un jandarm comite un asasinat?”

— „Atunci se face anchetă.”

— „O face prefectul?”

— „Nu, jandarmierul.”

— „Iar rezoluţia anchetei?” — am mai întrebat cu un zâmbet de resemnare.

Mi se răspunde fără vorbe, tot print'un zâmbet din partea simpaticului ofiţer.

— „Dar toate acestea sunt o alegorie, domnule doctor. Repet întrebarea mea: „Ce credeţi despre Camera de mâine?”

— „Da, toate acestea s'au petrecut, în via, în Ungaria antebelică. Pentruca în realitate în 1000 de ani, nu s-a născut un ungar, care ajuns ministru, să-şi fi degradat demnitatea ţării sale în aşa măsură, încât cu ajutorul unui pact cu minoritari să încerce să-şi aservească poliţeste neamul. Şi cu atât mai puţin ar fi lost în stare să-şi renege fraţii şi sângele poetului Ady.”

Dar ceea ce n-a fost cu putinţă în Ungaria, poate ne va fi dat să vedem desăvârşindu-se pe deplin, în Camera viitoare a României Mari; cu toate că am avut morţi — de, şi de am fi avut 100 sau 1000 de morţi.

Şi astfel se poate că se va da o luptă de gladiatori între români, spre cea mai deplină mulţumire sufletească a magnaţilor unguri cari au furnizat majorităţi d-lui Goga, şi spre triumful întregii suflări maghiare din Ungaria conşilor Bethien.

Ce tablou frumos pentru străinătate: Contele Ştefan Bethien primul ministru al Ungariei, contele Gheorghe Bethien furatzaorul de majorităţi al guvernului român.

Fără aceste majorităţi la centralizare guvernamentală vechiul Regat nu putea obţine prima asigurată a celor 40 la sută.

Iar locul d-lui Ştefan Ciceo Pop, neînfricatului luptător al Ardealului asuprit, în Parlamentul Ţării Româneşti, va fi ocupat de Barabás Béla, trufaşul disprefa-itor al neamului românesc.

Bethien în Ungaria şi Bethien în România! D-l Goga poate dormi liniştit. Viitorul României Mari e cealalt pe stăpîni solzi.

PRIVIRE GENERALA

asupra Industriei din circumscripția Camerei de comerț și Industrie Brașov în anul 1925.

de H. G. V. GOLOGAN.

« Dacă anul 1925 nu poate fi considerat ca un an rău pentru industria circumscripției Camerei noastre în nici un caz nu poate intra în categoria anilor de progres și dezvoltare din punct de vedere economic. Recolta mijloacelor, lipsa de capital, nestabilitatea monetară, cu consecințele ei imediate, criza de numerar și criza de credit, interesele extrem de ridicate, greutatea transporturilor, mărima și mulțimea impozitelor, piedecile puse exportului de cereale și de vite, taxele prea ridicate pentru unele materii prime importate, — sunt tot stătele cauze, care împiedecă avântul, pe care ar trebui să-l ia în general industria țării noastre și în special aceea a teritoriilor alpine, unde condițiile naturale din punct de vedere al dezvoltării industriale sunt mai prielnice.

Dacă examinăm diferitele ramuri industriale după importanța ce o are fiecare în circumscripția Camerei noastre, ajungem la următoarele concluzii:

I. Industria metalurgică, prelucrarea fierului, aramei, laminatului și tăușul metalelor, construcția de mașini agricole ca zane de abur, mobile de fier, unelte, altele de schimb șuruburi, piese împietituri metalice este una din cele mai importante industrii din circumscripția noastră; ea condiționând în bună parte activitatea de producție și circulație. Numărul întreprinderilor se ridică la 39, Brașov fiind reprezentat cu 51,30%, Sibiu cu 38,46%, Târnava-Mare cu 10,24%, în 1924 s'au înființat 4 întreprinderi: 2 în Brașov și 2 în Sibiu. În 1925 s'au înființat numai două, una în Brașov și una în Sibiu, deci cu două mai puțin ca în anul 1924. În general producțiunea a rămas aceiași ca în anul 1924. Investiții mai însemnate nu s'au făcut afară de mici reparațiuni și înlocuiri de piese sau părți de mașini uzate.

Produsele acestui ram de industrie s'au plasat aproape în întregime pe piața interioară

teră de mici cantități de țesături metalice și mașini agricole exportate în special în Bulgaria. O bună parte din activitatea unor fabrici s'a desfășurat în vederea reparațiilor materialului rulant de cfr. și a altor comenzi primite din partea statului, care anul acesta spre deosebire de anii trecuți s'au achitat regulat.

Criza de numerar a împiedecat sporirea de capital și facerea de noi investiții. Lipsa de muncitori specialişti, cota de amortizare a instalațiilor mult mai ridicată ca aceea a întreprinderilor similare streine, pe de o parte din cauză, că întreprinderile noastre industriale găsindu-se încă în prima fază a dezvoltării lor trebuie să suporte cote mari de amortizare și pe de altă parte, pentru că datorită fluctuațiilor valutare ele trebuie să țină cont la calcularea cotei de amortizare și de coeficientul de devaluare al monedei noastre, tariful de transport prea urcat, neregularitatea transporturilor, lipsa de capital, interesele prea mari, fac ca această industrie să sufere, scumpind produsele chiar peste paritatea mondială și dând astfel posibilitatea de reușită industriei streine în lupta de concurență pentru cucerirea piețelor de desfacere.

Pentru delimitarea acestor cauze întreprinderile cer înființarea de școli pentru specializarea lucrătorilor, micșorarea tarifului de transport, intensificarea și regularea transporturilor, introducerea capitalului strein fără de care stabilitatea monetară în actuala situație a economiei noastre naționale este problematică, micșorarea impozitelor, acordarea de credite industriale cu procente raționale, care să dea posibilitatea unui început de progres industrial.

Concurența streină, grație urcării noului tarif vamal de import este atenuată. Acest lucru însă, este în detrimentul comerțului și mai cu seamă în acela al marelui masă a consumatori-

lor, care este silit să suporte noile urcări de prețuri, obiectele fabricate în țară înglobând cu siguranță în prețurile lor de desfacere și sporul acordat ca primă indirectă prin noul tarif vamal. Cu noua modificare a taxelor vamale acest dezavantaj s'a remediat în parte.

Menirea taxelor vamale de import în actuala dezvoltare a economiei mondiale este în special de a apăra interesele economiei naționale, dând posibilitatea de existență așaziselor industriei-chef, fără de care menținerea integrității teritoriale nu este posibilă. Nu trebuie însă niciodată a se merge prea departe cu această apărare, lovind în interesele vitale ale consumatorilor sau paralizând comerțul, un ram de activitate economică tot atât de important ca și industria. Afară de aceasta mai trebuie avut în vedere, că ori cât de mult am dori noi să erelim o industrie pur națională, aceasta nu va fi posibil decât în limita existenței condițiilor naturale de dezvoltare prielnice, fără a uita însă că, „comunitatea de interese între popoare este mai puternică, decât interesele lor naționale”.

Materiile prime, care nu se găsesse în țară, piesele de mașini și meșinile, ceri nu au posibilitatea de a se fabrica la noi să se scutească complet de vamă, fără alte formalități, contribuind și în felul acesta prin crearea de noi instalațiuni cât de puțin la micșorarea prețurilor de cost, factor, care este hotărâtor în lupta de cucerire a piețelor streine, fără de care ori ce industrie cu greu poate exista.

Prețurile articolelor acestui ram de industrie în general au rămas paritate mondială, cu actualul tarif vamal, ele vor putea întrece chiar această paritate. Având în vedere motivele, care au împiedecat o dezvoltare mai sănătoasă a industriei țării în circumscripția Camerei noastre, perspectivele pentru viitor nu vor fi mai favorabile dacă piedecile care s'au stat în cale nu vor fi delimitate.

De lipsa propriei zăcăni de capital nu a suferit industria țării, capitalul pas în dispoziție de instituțiile bancare este însă așa de scump încât nu se poate

face uz de el în mod rentabil, interesele consumând de multe ori anual până la 1/3 din valoarea împrumutului.

Un exemplu din partea stărilor noastre, întreprinderile streine însă prin utilizarea mai perfecționată și prin vechimea lor au o superioritate față de întreprinderile noastre, grație căreia produsele lor se pot desface cu prețuri mai ieftine decât ale noastre.

În raporturile pe care le au întreprinderile cu autoritățile ar trebui să dispară formalitățile prea multe și piedecile, care nu fac decât să îngreuneze banul mers al afacerilor. De multe ori se ajunge la rezultate pozitive, numai prin intervenții personale, care cer timp și sunt foarte costisitoare. O legătură a industriei țării cu industria casnică nu există.

— Va urma —

Volumul „Ancore”

Poezii de Ioan Al. Bran Lemeny.

Salut cu drag acest mănașchiu de poezii apărut în orașul nostru, frumosul cuiub de verdează pe care bine îl numește poporul „Brașov ploilor de rai”, de unde mulți dintre poezii de samă și-au sorbit cele dintâi inspirații poetice.

Conceteșteanul nostru dl Ioan Al. Bran-Lemeny, profund cucerător a împietit în versurile sale, idei și teze filozofice, cu principii actuale și cu dorul vieții ideale la care omenirea sbuciumată trebuie fără îndoială să se întoarcă.

În ciclul de poezii religioase predică și îndeamnă spre acea Credință mântuitoare, care nepărat este unicul nostru tolog în calea vieții. Chemarea acestei Credințe biruitoare „să lupte cu demonii, ce ură în becașate ademenitoare” este puternică în aceste stihuri:

*Te chem Credință, o vino
o vino te implor
Când patimile țipă, jucând
sinistra horă
Tu în răstribite a noastră,
ne ești de-apurări soră,
Ești per'na de mătase a
visurilor noastre
Ne ești făclia sfântă
în nopțile sihastre.
Iar urmând încheie:
O Domne slavă ție
Și duhul sfânt Credință
în suflet ni'l coboară
Ca sufletu'n adâncuri vrăjit
să se'nfioare
Și-ajunși la libertate prin
Tine Dumnezeu
Se va topi în Tine,
cel mai rebel ateu.*

Nu este oare aceasta rugăciune versificată cea mai găsă impiorare spre îatoarcere la Credință.

Și cât optimism îmbărbător de viață se revarsă din strofele „Invierea”:

*Când ochii plin de lacrimi
se'ndreaptă către Domnul
Și noaptea'a rugă smerite
te podidește somnul
Când zorii vor deschide
ferestrele albastre
Un suflet nou abara-va
în inimile voastre.
și mai departe:
Sfânt Monch al vieții, rămâi,
rămâi cu noi
Adu-nți toți drumeții, căci
mai trăesc eroi
Ce merg cu pas sfelnic,
încercători în Tine.
Și sângerează 'a calea
dorințelor spre bine
O beți copii, lumina din
antorele sale
Parfumei zăuririi vă va
zâmbi în cale
Christos a jăvial!*

Câtă viață proaspătă, curge din aceste strofe; religia învățată în apoteoza iubirii, care dă nădejdea nemuririi — astăzi când avem atâtea nevoie de tălmăcirea sântelor preveli.

Ne-am rezămat totdeauna în legea strămoșească și în iubirea de neam, din care ne-am edăpat în trecut, și iată că în ciclul versurilor „Patrioțice” o flăm nouă sevă și puternic avânt cu oglinda retrospectivă a istoriei noastre glorioase.

Poezia „Glasul celor doi Mihai” se înfățișează această mân-

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Viata socială și culturală în Rusia.

Agencia „Ceps” primește din Moscova următorul buletin informativ:

Pe zi ce trece viața în Rusia se apropie tot mai mult de normal, însușindu-și aproape în întregime moravurile din Europa occidentală. S'au deschis prăvălii, s'au construit hoteluri și restaurante în care se pot vedea țărăși oberchaineri și personal de serviciu, ici-colo se găsesc localități de jos și baluri, în toate orașele se află numeroase cazărmuri și ospățuri, viața se poate cumpăra în prăvăliile statului, comerțul cu vodcă este tarasit liber — în scurt presunerea revoluției s'a micșorat și se mărginește exclusiv la terenul economic prin monopolul comerțului extern, etc. și pe terenul politic prin dictatura comunistă.

Nu mai de un singur fel de petrecere au rămas cei din Rusia departe, numai într'un singur lucru Rusia nu s'a apropiat de Apas; Rusia sovietică nu cunoaște dansul, nu are saloane de dans, orchestre sau petreceri dansante. Jazz-bandul e necunoscut, și totuși Rusia e țara clasică a dansului. Dansurile naționale rusești sunt cunoscute în toată lumea. Baletul rusesc are un renume mondial și pe drept, baletul este în Ru-

sia foarte respectat și interesul pentru reprezentațiile teatrale nu scade de loc. La toate reprezentațiile de balet, biletele sunt vândute de obicei cu multe zile înainte.

Rusia actuală nu cunoaște însă dansul de societate, cele perechile rusești nu știu să danseze nici vals, nici mazurcă, polca sau cadrul dar nici dansurile moderne: shhtmani, fox-trot, one step, two step, tango, java, boston, florida sau charleston. Viața în societate în Rusia se mărginește astăzi numai la conrințe de tot soiul, la concerte, teatre. Dar din toate aceste contre, dansul de societate este exclus, mai bine zis, n'a fost încă primit; totuși ei își face drum, deși foarte încet.

Nu se poate însă spune că nu se dansează absolut de loc în Rusia. În societate se dansează și încă mult, dar numai dansurile de persoană „căzăceasca” sau lezghinca”. Se dansează și în particular, dar cu ferestrele închise și perdelele lăstate, în sunetul unui gramofon sau în cel mai bun caz, a unui pian.

Orchestra pentru dans în înțelesul modern al cuvântului Rusia nu are, cu atât mai pu-

țin jazz-band. Jazzbandul a venit la Moscova deabia în ultimul timp și împreună cu el un grup de 7 negri, cari au prezentat jazzbandul numai cu număr special de concert și nu ca muzică de dans.

Este însă fapt constatat că lumea din Rusia nici nu dorește dansurile moderne. Când se dansează în particular, se dansează numai dansurile rusești sau cele vechi. Dansul și mai ales cel modern, e pentru comuniști manifestarea evidentă a burgheziei. Nimănu-l dă prin gând să introducă dansul în cercurile comuniste. Dacă aceasta s'ar întâmpla cândva, atunci comuniștii desigur că l'ar gonii cu aceeași hotărâre cu care au îndepărtat pe moșterii și pe fabricanți, deoarece fox-trotul și regimul muncitoro-jărănesc sau tongoul și programul comunist n'au ce căuta laolaltă.

Nu de mult a început să se discute în public mijloacele de refacere a vieții de societate. Deși nimeni n'a cerut ca să se introducă în societate dansul, încă dela început s'au ridicat câteva glasuri energice, cari au aruncat asupra dansului anatemă: „Unde ar eunge tineretul comunist! Să nu se aducă încă fox-trotul în Rusia! Decadența apuseană s'ar arunca ca un val uriaș asupra noastră și ne-ar înăbuși înainte de a ne putea reculege: Dansurile moderne și nici un fel de dans în doi nu

trebuie să fie admis în cluburile muncitorești și dela satele Niciodată!”

Realitatea e însă alta. Dansurile moderne s'au strecurat deacum în Moscova și prin această s'a produs o mică spărtură. Un anumit institut sovietic le-a introdus cu gânduri bune într-o clădire bine amenajată, care era sorțită la început ca ambasadă franceză. Aci se dansează dar numai pentru străini și invitați. Acest institut, numit „Biroul pentru serviciul străinilor” sau „Byrobin”, care are sub administrația sa mai multe hoteluri din Moscova, dă astfel posibilitatea de a dansa vizitatorilor și coloniei străine din Moscova. S'a găsit o orchesteră, s'a găsit o casă frumoasă cu săli spațioase; oșă că peate noapte jazzbandul s'a furșat în Moscova; dansurile moderne au acum în Rusia un partener demn. Byrobin înceasează pentru această petrecere sume frumoase, dar acestea e lucru secundar. Obstacolul principal, rezistența cercurilor conducătoare, a fost învins, iar mica spărtură se mărește din ce în ce. Acum căva timp s'au introdus în Moscova cei 7 negri cu instrumente absolut necunoscute, peate căva timp va avea poate loc la comisariatul externelor o recepție urmată de dans, pe urmă o serată dansantă într'o altă parte ș. a. m. d.; și astfel se ve cucerii, în scurt timp probabil, cea mai puternică

cețate a revoluției, mai tare decât comerțul privat, vodca, vasa întâia în trenuri, etc.

În Rusia sovietică nu există acum dansuri moderne, nu există dansinguri și nu se aude jazzband. Aceste expresii ale decadenței nu trebuie admise în cluburile muncitorești și dela sate. Tineretul sovietic poate face baie comună desbrăcați, dar nu trebuie să danseze, îmbrăcați, fox-trot și nici chiar vals.

Cu toate acestea e probabil că peste un an sau doi, spărtura făcută de Byrobin va fi atât de mare încât se va simți nevoe de cele mai bune jazzbanduri ale Statelor-Unite.

La Moscova a avut loc zilele acestea congresul general al inspectorilor școlari din întreaga Rusia, la care a vorbit, printre alții și reprezentantul comisariatului de instrucție publică L. N. Pohrovski. Printre altele, în cuvântarea sa, care a atras atenția opiniei publice atât școlare, cât și din afară de școală, el a spus următoarele:

Fiecare știe de sigur foarte bine, cum se învăță în vechile noastre școli. Să dădea știință moartă din cărți moarte. Cum e astăzi în Rusia sovietică? Trebuie să spun, că materia obiectelor ce se predau a suferit o schimbare radicală. Copii nu mai învăță despre Iuliu Cezar, ci despre cooperatie, nu învăță sărbă-

drie a neamului întreg ce se închină marelui Mihai Viteazul cu rostul său.

Strălucitul fapt de arme al vitejilor oșteni A trecut din sânge'n sânge... Din Balcani și până la Tisa și în Dunărea bătrână S'a scaldat de-ajuns în glori, brava armie română Și cu nimbul biruinții, ea privește'n largul zării...

În lununa de versuri curg în ritm cadențat rimele și în modulări nostalgice se desvălesc „Sonetele” înflorite de epavele vechi, culesse din limba cronicarilor înțelepți. Toate au zarea speranței, de cere neîncredut se scărță poetul în optimismul său nestrămutat, chiar în acea „Satiră a vremii” în care cu amărăciune ne prezintă marea leos ce ne însoțeașă și vine de departe amenințându-ne, dar e vedea:

Din negură pe-alocuri lumini crepusculare Se pregătesc de luptă cu umbrele vulgare, Și limpezesc stioase, mijind cu bobi de rouă Și aprind răslețe 'n inimă, scântei de viață nouă.

Și vreau să încheiu cu „Sonetele femeiei”, prezentate în acea analiză psihologică între patimă și labire carată. Desparte robia în gharele fascinațioarei nevrednice, așa cum o înfățișează și Băduțu, zamislită în „gădării negre” ce acupă 'n lume patimă și ură cu care ucid cu încetul prada sa, iar de altă parte „acei tînți sfântă cu aureola de vestală” blănoșă și liniștitoare spre care trebuie să te întorci și să te închini.

Iată versuri ce nu turbură mintea și sufletul ce alina somnului vieții, ancore, ce întăresc voința spre fapte nobile și tolostoare.

22 Iunie 1926, Maria Băduțu.

Cronica Sportivă

Football Brașov.

Colțea—G.M.T.E. (Gheorgheni) 5:0 (2:0)

Pe terenul „Olimpia” trebuia să înceapă acest match de campionat, la ora 3 1/2. Totuși, arbitrul întrerâinat cu conducerea jocului n-a sosit pe teren, și a trebuit să se recurgă la servi-

toarele bisericuțe, ci cele ale revoluției, dar se învață tot după aceeași metodă, cu ajutorul cărților și nu după exemple vii și tot între cei patru păreți. De aceea nu se poate spune că elevii înțeleși mai bine cartea cea nouă, care li se vîră în cap astăzi. Nu se poate zice, că cooperarea este pentru școlăria noastră mai aproape, mai vie și mai de înțeles, decât erau pe vremea lor explicațiile asupra lui Iuliu Cezar.

În școlile vechi, elevii ațiau să scrie corect după 4 ani, deși exista încă vechea ortografie complicată. Astăzi, cu toate că ortografia este simplificată, ei nu știu să scrie corect nici după 7 ani. În unele regiuni acest fenomen are un caracter general. Învățătorii noștri sunt insuficient pregătiți pentru cariera lor și înțeleg prea puțin psihologia copilului, deși învățătorul trebuie să știe nu numai cum învață, ci și pe cine învață. Personalul pedagogic din școlile noastre trebuie reeducat. Deviza noastră să fie înburătățirea muncii din punct de vedere al calității. Este mai înaltă nevoie ca metodele de instruire să fie puse în concordanță cu posibilitățile învățătorilor noștri.

În ultimul timp interesul pentru cărțile de lectură a scăzut foarte mult în Rusia sovietică. Librarul și editorul constată, că multe cărți nu sunt absolut de joc cetate și zac numai în depo-

zilele d-lui Căpitan Sucu, care în aceeași zi, era sorțit ca arbitru al meciului dintre Brașovia și B.M.T.E.

Cu această rezolvire, a chestiunii arbitralului, jocul a început cu o întârziere de o oră. Diferența de clasă între cele două echipe, era evidentă, și muncitorii din Gheorgheni (G.M.T.E.) cu toată străduința depusă, au greu au trecut de câteva ori, pe câmpul Colței, a sărea apărare a fost splendidă. Technica „Colței” s-a arătat însă odată superioară echipelor din regiune, deși înaintarea a jucat înerezut și neatat.

S'au remarcat: Adamovici, Vargă, Daun, Dandier și Skladany. Brașovia—B.M.T.E. 1:0 (1:0) Pe terenul „Brașovia” acest match, treaua să fie de campionat. Din faptul că d. Căp. Sucu arbitrase matchul Colțea—G.M.T.E., a rezultat refuzul său de a conduce pe această dată. După lungi tratative însă, a primit să conducă un match amical între Brașovia și B.M.T.E.

Soluția ni se pare curioasă, și întâmplarea ne duce la alte reflecții și anume:

Nu credem să existe o regiune în toată țara, în care să se observe o scădere tot mai mare a interesului pe care îl mai provoacă în opinia publică fotbalul. Cu câțiva ani înaltele arena de Sub-Cetate era nelincă-păioare; acum, la cele mai de seamă întâlniri, mai mult de jumătate din locuri rămân neocupate.

Iustificarea acestui fenomen n-o găsim decât în neavalerismul cu care se practică jocul de anume jucători, și degenerările care rezultă, precum și în indisciplina echipelor. Credem că conducerea tuturor echipelor er trebui să refacă mai înaltă mentalitatea echipierilor, ca apoi să prețindă atenția spectatorilor.

Trecând la matchul Brașovia—B.M.T.E., nu putem spune decât că, brutalitățile jucătorilor au dus la scandalul însoțit de bătălia din a doua jumătate de timp, a acestui match amical.

Pentru corecționarea și înfrângerea abuzurilor, sperăm că și Comitetul Regional F.S.S.R. să intervină și ciuburile respective să fie pedepsite.

M. I. S

zită. Pentru ca interesul publicului să crească, s'a organizat în centrul Moscovei, pe bulevardul Tverzi, un târg efitin de cărți, cari au fost vândute cu însemnate reduceri. Târgul a fost deschis o săptămână întregă și prețurile mici au atras mulți publici. S'au vândut în târg cărți din ediții vechi și noi. Pentru ca să se atragă cât mai mult public, au cântat tot timpul două orchestre. Majoritatea vizitatorilor s'au adunat la „Pesculul cărților cu undița”. Într-o parte a târgului era un bazen uscat plin cu cărți. „Cumpărătorii” puteau, în schimbul unei anumite taxe, să și „pescuiască cu undița” orice carte.

Din cauza crizei financiare, care se poate observa pretutindeni în Rusia, biroul central al secțiunii muncitorilor științifici s'a pronunțat contra înființării de noi școli superioare și contra extinderii celor existente.

Pentru anul școlar 1926—1927 s'au fixat următoarele lefuri pentru membrii corpului profesoral dala școlile superioare: profesorii vor primi 150 ruble lunar (o rublă egal jumătate dolar), docenții 120 ruble, asistenții vechi 100 ruble, asistenții tineri 90 ruble, laboranții și demonstratorii 40 ruble lunar, Rectorii școlilor superioare vor primi 175 ruble.

Cotiza și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” 451 3—5

De închiriat

peste drum Gara de Nord. Peronul de Sosire, București Restaurant și Berărie în stil mare gata mobilată fără veselă. Chirie zilnică 1'700 Lei. Garanție numerar sau efecte 400'000 Lei. Restauratori de primul Rang doritori a prelua această afacere se vor adresa la Ionescu, Str. Barierei 41. București. 483 1-3

Oficiul parohial gr. cat. Teiuș.

No. 123—1926.

Licitațiune

cu oferte în scris se va ținea în ziua de Duminică 11 Iulie 1926 ora 11 a. m. în biroul oficiului parohial gr. cat. din Teiuș, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construcția bisericii, din roșu pus sub co-periș.

Se admit oferte numai pentru toate lucrările cuprinse în deviz.

Licitația se va face pe serii de prețuri unitare.

Dosarul licitației se poate consulta și formularele necesare pentru oferte se pot obține în fie care zi de lucru între orele 10—12 ante meridiene.

Teiuș, la 16 Iunie 1926. Ioan Lucaciu Petru Sucu curator. paroh gr. cat. 486 1—3

Nr. cons. 116/02/926.

Conscriere

Pentru întocmirea listelor de recrutare a contingentului 1928 și pentru formarea listelor de recensământ a contingentului 1929 și 1930 se dispune conscrierea următorilor tineri, născuți aici precum și a tinerilor născuți în alte localități, domiciliuți cu părinții lor permanent aici:

Se conscriu: 1. tinerii amânați la ultima recrutare în luna Maiu 1926 din cauza unor infirmități corporale ale tinerilor născuți la anii 1904 și 1905. 2. tinerii născuți în anul 1906, 1907 și 1908, încă nerecrutați. Conscrierea se face la secția militară orășenească (Str. Porții 63) după suburții, în zilele următoare, dela 8—12 ora a. m.

- 1. La 5 Iulie 1926 tinerii domiciliuți în Schei. 2. La 6 Iulie 1926 tinerii domiciliuți în centrul orașului. 3. La 7 Iulie 1926 tinerii domiciliuți în Brașovul-vechiu. 4. La 8 Iulie 1926 tinerii domiciliuți în Blumăna. 5. La 9 Iulie 1926 tinerii domiciliuți în împrejurimi (Știpini, fabrica de ciment, Honterus, Noa, Dârste, Timișul de sus și de jos și Predeal), precum și eventual tinerii încă neconscriși din alte părți ale orașului.

Fiindcă toți tinerii trebuiesc conscriși cari sunt născuți în anii sus înșirați, de aceea trebuie să se prezinte și toți funcționarii publici dela Administrația financiară, Tribunal, Căile ferate, Poșta etc. etc. fără deosebire, că sunt ei de prezent acasă, sau nu.

Cei absenți sau eventual încorporați trebuiesc reprezentați prin părinții sau rudele lor.

Documente, în special extras de naștere, trebuie să le aducă fiecare cu sine.

Acei tineri resp. rudenile lor, cari neglijează de a face anunțările la termenele fixate, vor fi pedepsiți — în sensul legii și regulamentului de recrutare.

Brașov, la 10 Iunie 1926. 477 2—2 Primar.

Aviz. În școala de dans Francisc Ijac (Gewerbeverein) începe cursul de vacanță pentru copii și studenți la 2 Iulie a. c. Inscieri se pot face zilnic Str. Castelului No. 110. 451 3—5

Bibliografie.

Biblioteca Minerva No. 127, 127-a, Leon Tolstoi, „Cazachi” vol. II. traducere de Ernest Ege, prețul Lei 9. De vânzare la principalele librării din țară.

În editura „Librăriei dilectezane” din Arad au apărut:

N. I. Herescu: Încemnări literare. (Biblioteca „Semănătorul”, Nr. 140—140/a Arad). Prețul Lei 10. Încemnări literare e primul volum al tăvărului scriitor olteneț, înaltele cărțile se deschide un vitor de frumoase biruințe.

Dr. S. Stanca: „Sergental”, dramă într-un act. (Biblioteca „Semănătorul”, Nr. 119, Arad. Prețul 5 lei. Drama aceasta într-un act, reprezintă un episod din luptele de lângă Jiu, în Pașul Sărăsc, la începutul lui Septembrie 1916. E prolecrată după piesa „Ioșei Heyderich” de Th. Körner și poate fi lăsată în repertoriul teatrelor sătești, ca piesă de propagandă națională.

Gh. Cardaș: Cântece poporane moldovenești. (Biblioteca „Semănătorul”, No. 157—159, Arad. Prețul 15 Lei).

Ioan Maria Sadoveanu: Dramă și teatru. Studii și cronici. (Biblioteca „Semănătorul” No. 160—163 Arad. Prețul 20 lei.

O. Ghibu: Ca gădăi la Basarabie. (Biblioteca „Semănătorul”, No. 146—147. Arad). Prețul 15 Lei. Volumul caprinde date interesante privitor la pregătirea descobirii Basarabiei și a unirii ei cu România.

St. Mateș: Păcitori ardeleni în principatele române. (Biblioteca „Semănătorul” No. 111—113 Arad). Prețul lei 15. Sunt date de preț pentru luminarea trecutului românesc din Ardeal și de atunci.

România. Corpul portărilor Tribunalului Brașov

No. 1269 exec. 1926

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică în baza deciziunii No. G. 5234—1926 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamentului Ioan Olescher repr. prin avocatul Dr. E. Kovácsy pentru încașarea creanței de 5661 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 30 Iunie 1926 orele 11 a. m. la fața locului în Brașov Str. Precup No. 2 unde se vor vinde prin licitațiune publică județiară mobile de casă, lemne și altele în valoare de 9800 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 3 Iunie 1926. D. A. Popescu Portărel

484 1—1 România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov

No. 1271 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică în baza deciziunii No. G. 5233—1926 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamentului Ioșif Lazar repr. prin avocatul Dr. Ernest Kovácsy pentru încașarea creanței de 5000 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 30 Iunie 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Brașov Str. Pietroasă Nr. 5, unde se vor vinde prin licitațiune publică județiară mobile de casă în valoare de 10.400 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 3 Iunie 1926. D. A. Popescu, Portărel.

485 1—1

„BREAZU”

apă minerală purgativă aprobată de Consiliul Sanitar Superior Nu produce iritații intestinale, nu deprinde

tubul digestiv

asa că nu produce constipații nu are contra-indicațiuni pentru că are calitatea superioară că conține foarte puțină clorură de sodiu și astfel nu ostenește și nu supără rinichii, efectul ei este repede, sigur și fără greață (extras din adresa Societății de Hidrologie și Climatologie medicală către medicii sub M. 2 B. din Octomvrie 1925).

În boalele de nutrițiune (artrism) se ia 2—3 linguri până la un pahar de vin dimineața pe stomacul gol timp de 3—4 săptămâni (înlocuește apa de Karlsbad). Vezi prospectul sau după indicațiile medicului.

Cu 50—60% mai ieftine ca apele similare.

Prețul unei sticle lei 30

Se poate căpăta în fiecare drogerie, farmacie și băcănie de coloniale.

Reprezentanța pentru Brașov:

H. & O. THEIL BRAȘOV.

482 2—0

PLACILE DE ASBEST (ETERNIT)

„METEOR”

ale fabricii de eternit din Oșorhein jud. Bihor.

sunt cele mai durabile și mai plăcute l Acoperemântul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tuturor tempestațiilor, precum și focului, e mai bun și mai efitin ca cel de tînchea sau țiglă. Executăm lucrările de acoperire în toate culorile și după toate sistemele moderne.

Acordăm garanție pentru calitatea materialului și manopera acoperișului

Reprezentanțe în toate centrele de județe.

178 29—0

Contenciosul Partid. Național

Secretariatul general al Partidului Național ne aduce la cunoștință că pe lângă clubul partidului din București, Calea Victoriei, 78, s'a înființat, sub presidența de onoare a d-lui Mihail Contacuzino fost ministru de Justiție un comitet central de contencios, care va avea de scop:

1. Adunarea întregului material privitor la abuzurile comise în îndeplinirea atribuțiilor lor, cu ocazia ultimelor alegeri generale, de către organele publice chemate prin lege a presta serviciile lor cu ocazia efectuării alegerilor, ca, magistrați, funcționari, jandarmi și militari.

2. Alegerea și sistematizarea acestui material și pregătirea acțiunilor de chemare în judecată a celor ce se vor fi făcut culpabili de asemenea abuzuri, și

3. Susținerea acțiunilor ce se vor introduce înaintea instanțelor judecătorești.

În acest scop comitetul central de contencios roagă toate organizațiile Partidului Național din întreaga țară să înainte comitete de contencios identice, compuse din avocați membri ai partidului.

Comitetul din București se va ocupa și pentru restul organizațiilor din țară de recur-

surile, care se vor judeca în București și de apelurile din circumscripția Curții de Apel din București.

Materialul adunat de organizațiile județene urmează să fie trimis pe adresa Secretariatului contenciosului Partidului Național, la clubul Partidului din Calea Victoriei, 78, spre a fi folosit în același timp cu ocazia disaușiei validărilor. Având în vedere, atât apropierea discuției acestora, cât și termenul scurt de prescripție — de 4 luni dela proclamarea rezultatului alegerilor — fixat de art. 120 din legea electorală, este necesar ca materialul în chestiune să fie trimis comitetului cu cea mai mare urgență.

Comitetul de contencios din București, al Partidului, se compune din următoarele persoane: președinte Dem. Dobrescu, președintele Ununii avocaților; vice-președinte Vasile Toanescu; secretari: C. Algiu, R. Goroșanu, C. Tunescu și N. St. Zaharescu; membri: Gr. Diaconescu, Victor Donescu, Anghel Dumitrescu, Traian Dumitru Solmu, Aurel Eftescu, C. Frățoiu, Ișia Ionescu, I. Lușoianu, Cristea Niculescu, Mircea Poenaru Bordea, D. Perianu, Marin Postelnicu, Alex. Protopopescu, Soare Stoianescu, Nelu Stănescu, N. Tănăsescu, Henry Tremblay și Chirță Vasilescu.

În acest comitet vor fi cooptați toți d-nii avocați membri ai Partidului, care vor consimți să colaboreze la această acțiune de esanare a viciilor noastre publice.

Restituirea Ardealului

Poetul măsoară de cele mai neîndreptățite ambiții politice care a dat un pitoresc sângeros Ministerului de Interne, ocupat până acum de iliteraj cu priepere la administrație, a făcut ceea ce nici cel mai lăal credincios al internaționalismului n'ar fi cutezat a face: a restituit Ardealul Ungurilor.

L-a restituit în conștiința pe care aceștia au recăpătat-o despre roii ce sânt în stare, și au dreptul, să joace acolo.

Între concepția — dacă o putem numi așa — a omului care începu deslărând că în Ardeal nu mai sunt decât resturi noționale destinate să piară și între a noastră, cea de favorabilă noționalităților, este o oarecare deosebire, și o subliniez.

Noi înțelegem ca poporul românesc să arate celorlalte neamuri omenie, dreptate și credință față de cuvântul dat, fără a cere nimic, însă aceasta înseamnă o obligație a lor față de noi.

Doamnei cu versurile de acum câțiva ani a „înțeles” ca ajutorul de care simțea nevoie din partea acelor neamuri să-l îngenuche la o capitulare națională. Aceasta înseamnă o obligație a unui Guvern românesc față de dânsele.

„Neamul Românesc”

N. IORGA

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Furt. În ziua de 17 Iunie a. c. doamna Ana Bunea, pe când venea din comuna Purcăreni Jud. Brașov, s'a furat de niște indivizi un geamantan cu diferite lucruri în valoare de 2500 lei. Cazul se cercetează de circumscripția II.

Calcăt de bicicletă. Pe când fetița d-ului Dr. Ritter se afla pe str. Hirscher, un individ trecând cu bicicleta Nr. 554 pe trotuar a calcăt-o făcându-i leziuni corporale. Se dresază acte de circumscripția I-a pentru trimiterea Individului în judecată.

Portmoneu pierdut. D-nul Gh. Van Sancyz din str. Prundului Nr. 9 a reclamat că a pierdut un portmoneu de piele în care avea diferite acte civile și militare precum și suma de 1500 lei. Acei ce l-au găsit sunt rugați a-l preda păgubașului sau la Prefectura Poliției.

Un scandalagiu. În noaptea de 21 Iunie a. c. a fost găsit în curtea d-nei Elena Coman din strada Căcova de Jos individul Gheorghe Ținț. Adus la prefectura de poliție și cercetat s'a stabilit că, fiind în stare de ebrietate, cu un topor a intrat și în alte curți unde a început a face un scandal spărgând geamurile. Cu actele dresate a fost înaintat parchetului.

Proprietarul Iosif Zorgi a găsit pe moșia sa 4 cai cari l-au distrus lucerna de pe 5 jugăre, cauzându-i pagube de aproape 30.000 lei. Căi au fost oprți de dânsul până la prezentarea proprietarului lor.

Consilieri români

Vocea poporului e vocea lui Dumnezeu — spune zicala strămoșilor noștri.

Aleși de popor în fruntea gospodăriei satelor, sunteți datori să împliniți vocea poporului.

Poporul românesc din Ardeal a dovedit la alegerile de până acum, că vrea să aibă în frunte ca deputați și senatori oameni cinstiți și Români cu tragere de inimă pentru multele năcazuri ale satelor.

Candidatul de senator al consiliilor satelor noastre din județul Brașov este inimosul nostru fruntaș și fiu de țaran, avocatul Dr. Aron Suciu.

Măine sunteți chemați să vă dați votul pentru senatorul consiliilor comunale. Mergeți la urnă cu fruntea ridicată! Nu vă temeți de amenințări și presiuni, dar să vă temeți de conștiința voastră..

Conștiința voastră vă dictează să votați pe candidatul Partidului Național, dl avocat Dr. Aron Suciu.

Puneți mâne stampila pe lista cu semnul cercului ○

INFORMATIUNI

Nou notar public friptarist. D-l Harton Proles, avocat, a fost numit notar public la Făgăraș, în postul nou înființat.

Magna cum laude. D-oarele Aurora Papp, Leontina Onea și Vali Popa au obținut licența în litere cu „magna cum laude” la universitatea din Cluj.

Moartea reginei Olga. Din Roma se anunță moartea reginei Olga a Greciei, mama principesei Elena a României. Președintele Greciei Pangalos a transmis în numele guvernului elin condoleanțe, iar la înmormântare va lua parte și personalul legației grecești din Roma.

Cooperatiste. Duminică 19 cor. orele 14 în sala cea mare a Școlii Primare din Satalung Biserica noastră s'a ținut adunarea generală a Cooperatizei „Satalungeana” sub presidența d-ului director V. Ivan.

Adunarea generală a hotărât ca Consiliul de administrație al Băncii Populare „Secoleana” să ia asupra lui și conducerea Cooperatizei, dacă gestiona această va fi găsită în ordine.

N. A. V. A.

Revărsarea râurilor în Cehoslovacia. Prol continue au provocat în întreaga Cehoslovacia revărsări catastrofale a râurilor. Număroase comune se află sub apă. Mari pagube s'a înregistrat de pe urma revărsării a Label. Semănăturile sunt în cea mai mare parte nimicite, mai ales în Moravia. Fânăturile au fost complet inundate și duse pe ape.

Sărutatul motiv de divorț. În anul trecut au fost divorțate în America 37 de perechi tinere din cauza sărutatului.

Soțiile s'au plâns armarnic, că bărbajii lor sunt prea scumpi la sărutat și unii nu le sărută mai de loc.

Cândva un căpitan Kemble din Boston, Mass, a fost osădit să stea două ore legat de un stâlp în plața orașului pentru purtare scandaloasă, pentru că „l-a sărutat soția în zi de Duminică

în treptii casei” după o despărțire de 3 ani de zile.

Atunci legea te opra să și săruți nevasta — mai ales în zi de Duminică — astăzi, tot legea te pedepsește dacă nu o săruți, mai ales Duminică.

Expoziția prof. V. Maximilian e deschisă lanceul „Șaguna” dela 10—29 Iunie a. c. între orele 10—1 a. m. și 4—7 p. m.

Atragem atențiunea onorabilului public asupra acestei expoziții la care expozantul apare cu lucrări absolut nouă, cu peisaje din cele mai interesante regiuni ale României, între care remarcăm splendidele cascade carpatne, interioruri de pădure cu efecte frapante de lumină și vederi din localități istorice ca: Sarmisegetusa, T. Severin, Ada Kaleh etc.

Poșta Redacției

Unul părinte de copil. Ai dreptate. Un părinte, care nu se interesează de soarta copiilor lui, nu și merită numele de părinte. Ne întrebăm: Este adevărat ceea ce se povestește despre o anumită școală din Brașov?

Răspundem: Chestia este foarte gângașă. Durere, informațiile ce le avem, ne silesc să-ți împărtășim durerea. Continuăm ancheta. D tale îți vom răspunde prin scrisoare, iar publicul va fi informat, la timp, prin ziar.

Tăcerea noastră de până acum nu însemnează mușamalizare.

Datoria ne-o facem. Vorba d tale: ori calomniați, ori vinovați — trebuie să-și primească pedeapsa.

Teatrul maghiar

Tul a nagy Kivánon (Dincolo de marea Ocean).

Accesă simpatia operată de Farkas Imre, justă bine de toți artiștii, ar fi meritat să fie ascultată de un public mai numeros. Între cei mai cunoscuți a avut o bună prestație în rolul bogatului american, secretarul trupel teatrale, al cărui nume ne șapă și această din cauza programului, care adeseori nu corespunde repartiției reale.

Locale

Lista alegătorilor din Brașov-Schein, cari n'au votat în alegerile de Deputați în ziua de 25 Iunie 1926 și cari au fost condamnați la câte 500 Lei amendă civilă, s'a afișat pe tabla de afișare a Primăriei.

Motociclism. Moto-clubul român organizează al patrulea concurs de turism dela 24 la 29 Iunie a. c. pe distanța București-Roșiori-Craiova-Tg. Jiu-Petroșeni-Caransebeș-Lugoș-Timișoara-Arad-Oradea mare-Cluj-Tg. Mureș-Sighișoara-Brașov-Buzău-București, total circa 1500 km. La 27 Iunie vor avea loc lângă Cluj probele de viteză în palier și pe coastă. Motocicliștii vor sosi în orașul nostru în seara de 28 Iunie și vor continua drumul în dimineața zilei următoare.

Circul zoologic soșit de câteva zile la Brașov, atrage tot mai multă lume, prin varietatea producțiilor. Observăm că, este cel mai complet din toate circurile cari au trecut în ultimii ani prin localitate, distingându-se prin acrobajii de frunte, dintre cari cităm pe micul Spania și Trio Roland. Deosebita perfecțiune gimnastică și abilități Frații Stroici, atât de bine cunoscuți, emoționează tot atât cât și în trecut. Nu puțin, merită atenție artiștii Silaghi.

Domnii Vasile Popescu, directorul-proprietar al circului, merită toată încrederea și simpatia pentru dezvoltarea dată circului și ca organizator și ca dresor de animale, dela a cărorora inteligență, nu s'ar aștepta atâtea.

Indemnăm toată lumea să cerceteze aceste reprezentații.

Errata. La mulțăminta publică din ziarul nostru publicată în Nr. 13—926, în pag. 3 coloana primă s'a scrisurată o greșăală la numele donatorului — adevăratul său nume este M. I. Găvoana — ceea ce se restituie în acest sens.

Concertele serale în Biserica Neagră încep săptămâna viitoare. Pentru conducerea primelor trei concerte a fost câștigat directorul de muzică Biskerich, care pleacă către sfârșitul lunii Iunie într-o călătorie de studii în Germania. Vor debuta ca solisti na Adela Reissenberger Umling și d-l S. Blemel. Intrarea lei 40. Bilete la Agenția Klingstor.

487 1—1

De închiriat imediat o vilă, nouă de 3 camere (baie, electricitate) — împreună cu o grădină de poame de 2 jugăre contra chiriei de 60.000 Lei anual. Informațiuni. Str. Ecaterinei No. 4. 488 1—2

Ceia-ce a făcut deja bunica Dus. a fost just.

Ea fierbe cafeaua ei numai cu

Veritabilul Franck în cutii.

El este și astăzi cel mai fin și cel mai bun Adaus la cafea boabe și de cereale, și vă rămâne și întotdeauna.

